

**2024年12月1-15日 每日讀經：創世記 第31章43節-32章32節**

日期	星期	經文	撮要內容
2024年12月1日	星期日	31:43-46	雅各立石為據
2024年12月2日	星期一	31:47-50	拉班略顯親情
2024年12月3日	星期二	31:51-55	同起誓，翌日各奔東西
2024年12月4日	星期三	32:1-2	瑪哈念，雅各遇神使者
2024年12月5日	星期四	32:3-6	雅各告以掃：爾僕回歸盼蒙恩；使者回雅各：爾兄四百來相迎
2024年12月6日	星期五	32:7-8	雅各大懼分兩隊
2024年12月7日	星期六	32:9-12	禱告求神施拯救
2024年12月8日	星期日	32:13-15	不吝送禮，但求活命
2024年12月9日	星期一	32:16-18	禮物都是送我主，你僕雅各隨後到
2024年12月10日	星期二	32:19-21	分次分批來送禮，賠禮道歉顯用心
2024年12月11日	星期三	32:22-24	攜眷屬夜渡雅博，遇一人與之角力
2024年12月12日	星期四	32:25-26	角力時一觸即扭，無祝福不容爾去
2024年12月13日	星期五	32:27-28	雅各不復再，當名以色列（與神摔跤）
2024年12月14日	星期六	32:29-30	問其名曰何必相告，祝福處謂毘努伊勒（神的面）
2024年12月15日	星期日	32:31-32	祝福之間大腿癢，後人記念不吃筋

思考及分享:	1. 試問雅各帶著什麼心情回老家？對你來說，每次回家會帶著什麼心情？
	2. 對雅各而言，面對或逃避，哪個更容易？你認為雅各現在為什麼這樣選？
	3. 你有必須面對卻難以面對的關係嗎？神的心意清楚嗎？恩典夠用嗎？

## 段落默想：

### 1. 面對和逃避都不是容易的選擇。

當年雅各逃避以掃，後來也逃避拉班。如今 97 歲，卻一心回老家。聖經沒交代雅各是否了解家鄉父母的消息（利百加已逝），是否是特別想念父母才回去。但無論如何，雅各心中一定一直為自己當年的事充滿後悔、矛盾與衝突。但既知道這是上帝呼召他回去的，雅各選擇了順服和憑信心。的確很難很難，但如果逃避了這麼多次，這次再逃就是逃避上帝了。然而，主的心意既是要雅各面對，主就賜給他祝福與恩典。

雅各有了新名字，是新造的人，我們同樣如此。“虧欠的心”壓傷了雅各前半生，“清潔的良心”卻是新的人生。主必有恩惠祝福隨著我們。∴親愛的弟兄姊妹，你知道自己要有要面對卻是很難面對的關係嗎？主的心意如何？你害怕什麼嗎？何不好好想想如何依靠主？

### 2. 明明求的是祝福，偏偏變成了瘸腿？（上帝竟然使詐？）

一般人認為祝福無非平安順遂，但對雅各而言，面對懷恨的以掃，瘸腿跑不掉了難道不是更危險嗎？我們很多人信耶穌，不就是求個平安？如果信耶穌還反而受罪，你能信得下去嗎？事實上，我們需要重新反思雅各在毗努伊勒得到的祝福：

（1）名字改了，成為了以色列（與神角力者），這是神在提醒他已經不一樣了，不再是“抓住”自己想要的，現在卻是要記念他的新標籤-與神角力：有過親眼見神的親密關係。有機會鼓勵大家看看張文亮老師的小故事《昨夜，我與一顆橘子摔角》，同樣講到摔角。來得莫名其妙的摔角，主角對遇到這件“奇事”很不懂，過程很辛苦，比賽結束。最後他驀然迴首，發現自己已經滿身橘子香氣。

（2）腿瘸了，跑不掉了。只能完完全全依靠神了。不是依靠自己的聰明，不是依靠自己的腿快。到了 33 章，我們從雅各的隊伍排行看出雖然雅各還有顧慮，但他已經走在最前面。而離世以前他照樣習慣的拿著那根拐杖摸著杖頭敬拜神（自從瘸了以後必須學習依靠）。

更多的時候，祝福不像很多人以為的樣子，更像是一種“修剪”，為了結果子更多（約 15）。倪柝聲弟兄有一首耳熟能詳的歌詞曰：“如果你收去的東西，你以自己來代替。”豈不正合此意？

∴你經歷的“祝福”又如何呢？你對神的“祝福”有信心嗎？能滿懷感恩否？

## 參考資料：

### 1. 「以色列」( Israel ) 名稱的來源

《創世記》第 32 章記載雅各在還鄉途中，神的使者，被雅各揪住不放，於是為雅各祝福說：「你的名不要再叫雅各，要叫以色列，因為你與神與人較力，都得了勝。」原來「以色列」( Israel ) 這個希伯來名詞是由「摔跤」（讀作 sarah）與「神」（讀作 El）兩個詞語組合而成，所以「以色列」一詞的同義是「與神摔跤」。這是雅各在還鄉途中這次特殊的經歷中所得來的一個富有宗教色彩的名字，這個名字歷世不衰，至今仍是舉世所熟悉的名字。而雅各十二個兒子以後繁衍成為希伯來民族的十二個支派，這個民族從此亦稱為「以色列」民族。

（資料來自：以斯拉培訓網絡）